

大山深处有“新家” 许继社区的幸福密码

——大别山村绘出现代版“富春山居图”

新华社记者 王丁 李钧德 史林静

走向我们的小康生活

八百里大别山，横亘在中国地理的南北分界线。这里既有北国江南的风光旖旎，也有江南北国的豫风楚韵。古老村落、绿色资源、红色故事，在此交相辉映。

伴随乡村振兴战略的实施，大别山区正发生着翻天覆地的变化，小康生活悄然走近，叩开革命老区的大门。

走进散落在大别山那些依山傍水的村落，一幅幅现代版“富春山居图”徐徐展开。这里有一水护田、青山对开的美丽生态，有蒸蒸日上各色产业，载满乡愁的农耕印记，还有村民脸上洋溢的喜悦，所见所闻皆可满足游客对美丽乡村的想象。

风景生宝藏，重塑美丽乡村

曾发誓走出田铺大湾就一辈子不回来的韩光莹回来了。

刚送走一波游客，有了片刻闲暇，韩光莹坐在堂屋望着门外有些出神：盛夏时节，田铺大湾总是弥漫着化不开的水墨色，这个曾经拼命想要逃离的地方，现在竟这样迷人。49岁的韩光莹如今在老家河南省信阳市新县田铺大湾开了一家名叫“老家寒舍”的民宿。

韩光莹在字典里的释意是指山沟里的小块平地。大山阻隔，曾让这里的发展缓慢。在韩光莹的记忆里，田铺大湾总是破破烂烂的，“晴天一脚屎，雨天一腿污泥”。

“那个时候，年轻人觉得最有出息的事就是离开这个村。”韩光莹说。20世纪90年代，韩光莹远赴韩国务工，这一时期他家里兄弟姐妹6人，有5人都在外打工。

改变悄然而至。在2014年，田铺大湾等村庄入选第三批中国传统村落名录。随后，新县规划“九镇十八湾”，发展全域旅游。田铺大湾先后完成了修路排水、大塘整修、建设人工湿地等11项系统工程，彻底改变了村庄面貌。

中国劳动力市场需求升温 就业局势逐步回稳

据新华社北京7月9日电(记者王优玲)人力资源和社会保障部部长张纪南9日在全球峰会“三方成员日”会议上表示，当前中国经济社会秩序逐步恢复，复工复产稳步推进，减负稳岗扩就业政策全面发力，新增就业保持增长，劳动力市场需求升温，就业局势逐步回稳。

国际劳工组织9日以视频方式召开全球峰会“三方成员日”会议，讨论如何应对新冠肺炎疫情给劳动世界带来的影响。张纪南出席会议，介绍了中国应对疫情稳就业的举措和情况，呼吁深化合作互助，加强政策协调，积极推进全球劳动力市场复苏。

张纪南说，新冠肺炎疫情对世界各国经济社会运行造成严重冲击，劳动世界面临前所未有的挑战。他建议，各国把稳定就业作为优先目标，推动财政、货币和投资等宏观政策与就业政策协同，支持实体经济和制造业发展，促进更加充分的生产性就业。

7月8日新增新冠肺炎确诊病例9例 均为境外输入

新华社北京7月9日电(记者陈曦)国家卫生健康委员会7月9日通报，7月8日0—24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例9例，均为境外输入病例(辽宁3例，上海3例，广东2例，四川1例)；无新增死亡病例；无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例42例，解除医学观察的密切接触者706人，重症病例较前一日减少1例。

境外输入现有确诊病例74例(无重症病例)，现有疑似病例2例。累计确诊病例1958例，累计治愈出院病例1884例，无死亡病例。

截至7月8日24时，据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例357例(其中重症病例5例)，累计治愈出院病例78590例，累计死亡病例4634例，尚在医学观察的密切接触者765344人，尚在医学观察的密切接触者3840人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者6例(境外输入5例)；当日转为确诊病例1例(境外输入1例)；当日解除医学观察无症状感染者4例)；尚在医学观察无症状感染者112例(境外输入79例)。

小康不小康，关键看老乡。田铺乡党委书记邵燕说，2014年，在着手打造田铺大湾美丽乡村的同时，如何培育产业、创造就业，让村民富起来，成为摆在田铺乡党委、乡政府面前的一道必答题。

在村干部的动员鼓励下，许秀青办了村里第一间农家乐，做起了第一个吃螃蟹的人。大家给农家乐起了一个寓意希望的名字：“春临农家”。

“咱穷山沟，有人来吗？”“可别牌子刚竖起来就砸了！”……在村里开农家乐，一开始村民并不看好。然而，“逆袭”后的田铺大湾很快出了名，村里游客络绎不绝。

“赶上假期，我从中午11点开始炒菜，一直到下午4点，手都没有离开过锅铲。”仅用了三年时间，许秀青就还清了所有的外债。去年一年，凭借农家乐许秀青一家收入30万元。

2018年，许秀青赢得了人生中的第一项荣誉，成了田铺乡“创业示范典型”，她将奖状摆在了堂屋最显眼的位子。

寒舍不“寒”，游客很旺。韩光莹的小院共有6间房，平时入住率在60%以上。每逢假期都要提前预订，现在每年纯收入10万多元。“留在老家，守着田园，还能给家乡建设出一份力，再没什么比这更让人心里美了。”韩光莹说。

村民携创客，故乡蕴新机兴新业态

村民许秀青家的用电量，比5年前涨了10多倍。

“电都用在哪儿了？”60岁的村民许秀青掰着手指头算：“家里现在有3台空调，4个冰柜……”电器多到一时数不过来，她干脆一挥手爽朗地笑道：“用电的地方越来越多，日子也越过越好！”

许秀青是田铺大湾“春临农家”饭店的老板，也曾是村里最年轻的留守人员。

田铺大湾共81户295人，外出打工潮兴起后，村里最少时候剩不到50人。“能走的都走了，到了饭点儿也都没几户冒烟。”许秀青也碰上了一生中最难的时刻，儿子结婚加上老伴儿生病，家里欠下20多万元的债。



我国成功发射亚太6D卫星

7月9日20时11分，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭，成功将亚太6D卫星送入预定轨道，发射获得圆满成功。

6月CPI稳在2%平台

专家预计下半年CPI涨幅趋低

新华社记者 陈炜伟 陈爱平

国家统计局9日发布数据，6月份，全国居民消费价格同比上涨2.5%。尽管CPI涨幅比上月微扩0.1个百分点，但仍然稳定在2%的平台。

“6月份，复工复产、复市复业继续推进，各地区各部门认真贯彻落实中央关于保供稳价的系列政策措施，市场运行总体平稳。”国家统计局城市司高级统计师董莉娟说。

6月份CPI涨幅微扩的主因是食品价格。当月，食品价格同比上涨11.1%，涨幅比上月扩大0.5个百分点，影响CPI上涨约2.24个百分点。

“果蔬日常少不了。感觉近一个月蔬菜尤其是叶菜涨价比较明显，比如常吃的鸡毛菜每斤比5月份价格高了1元左右，水果价格还比较合算，西瓜、葡萄等多个品种也都集中上市。另外，感觉猪肉、牛肉等肉价近一个月又有所上涨。”上海市民朱慧告诉记者。

食品价格短期内确实有所上涨。从更能反映短期变动的环比数据看，6

月份，食品价格比上个月上涨0.2%。

董莉娟分析，食品中，受生猪出栏减缓、防疫调配要求从严及进口量减少等因素影响，猪肉供应偏紧，同时餐饮和团体消费需求有所回升，猪肉价格由上月的环比下降8.1%转为上涨3.6%；我国多地发生洪涝灾害，北京新发地市场出现聚集性疫情，导致部分地区蔬菜短期供应紧张，鲜菜价格由上月的下降12.5%转为上涨2.8%；时令水果大量上市，鲜果价格环比下降7.6%，降幅比上月扩大6.8个百分点；鸡蛋供应充足，价格环比下降4.1%。

非食品价格相对平稳。6月份，非食品价格同比上涨0.3%，涨幅比上月回落0.1个百分点。其中，教育文化和娱乐、医疗保健价格同比均上涨1.9%，交通和通信价格下降4.6%。

中国人民银行首席研究员温彬说，从结构上看，导致6月CPI同比涨幅略有提高的主要因素仍然是食品价格的上涨。但总体上看，随着经济社会秩序

青走在村里的石板路上，看着不到饭点家家户户升起烟火，心里有说不出的欢喜。

乡忧成乡恋，绘出“富春山居图”新画卷

走进田铺大湾，黑片瓦、黄泥墙，仿佛一幅拙朴的山水画卷。

来到新县西河村，远山如黛，一水绕村，150余间古民居隔河相望，村子每一处最细微的美，都得到了尊重。

步入罗山县何家冲村，同是如画景致却更显厚重。这里是昔日红二十五军长征出发地，青山环野立，古树参天。一幅幢明清风格的豫南古民居，诉说古村的历史。

如今，这些美丽村落星散在大别山区，成为一道道载满乡愁的风景。不搞大拆大建，因村制宜，因势利导，信阳市逐渐打造出一幅各具特色的现代版“富春山居图”。

青山绿水的美丽生态，蒸蒸日上各色产业，吸引了越来越多的农民工返乡创业，投身家乡建设。

据信阳市务工服务办公室统计，截至2019年年底，信阳市农民工返乡创业累计达13万多人，累计创办各类经营主体近8万个，带动就业80多万人，涉及乡村旅游、山林综合开发、电子商务、种植养殖等多个领域。

不仅曾发誓一辈子不回田铺大湾的韩光莹回来了，韩光莹的大哥、二嫂也都回村开了店，一家人离乡务工20年后再度团聚。

如今，田铺大湾村民对家乡的改造仍在继续，每隔一段时间，村里就如雨后春笋般“生发”出新的主题商店、工作坊和特色民宿。如今，对实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的全面振兴，大别山区群众充满信心。

“远看烟云山树，近听泉水潺潺。”此情此景，49岁的韩光莹不由感慨：“回来了，就再也不想离开了。”

(新华社郑州7月9日电)

(上接第一版) 家门口能“托老”，也能“托小”。“有了儿童服务中心，我们两口子踏实了！”提起社区的新变化，“80后”李洪伟满脸幸福：过去最愁孩子放学早，无人照看，如今放学后集中托管，有退休教师辅导，他和妻子可以安心上班。

“有了和睦小家，才有和谐大家。”范学政介绍，社区将15大类160项工作整合为“一有七中心”，即一个社区党校和文体活动中心、老年人日间照料中心、便民服务中心、综治中心、儿童服务中心、卫生服务中心、志愿服务中心，构建5个便民圈，服务全方位升级。

服务有量更有质，退休生活也精彩

每天下午，退休干部郑建华雷打不动来到文体活动中心，打上一个半小时乒乓球。“出汗挺好，这不，体重下来了，血压也恢复正常了”。

在隔壁的舞蹈室，胡红换上红色连衣裙，拿着蓝色扇子，和老姐妹们一起排练舞蹈。“这可是每年社区春晚的压轴戏，在市里都获过奖呢！”她得意地告诉记者，“年轻时各忙各的，现在退休了，进了舞蹈队，又是一个大家庭，退休生活同样精彩”。

“社区靠群众，群众靠活动，活动靠文化。”范学政说，“服务中心盖得再漂亮，没人愿意来，还不是空壳子？”

老范坦言，刚开始搞活动时，组织松散，群众积极性并不高。为了打开局面，他们挨家挨户摸排，大伙儿想玩的、爱玩的多搞，一个兴趣社团建起来，人气旺了起来。

“现在大家吃喝不愁了，精神生活也不能落下。”郑建华说，社区的活动场里，每天各类活动排得满满的，排练舞蹈的、演奏乐器的、打乒乓球的，一场场比赛热热闹闹。

活动多了，质量也不断提升。去年7月，学舞蹈的王喜娟被请到社区，负责文体活动组织和策划。她一招一式教得专业，老人们学得认真，很快就融入其中，“许多大爷大妈叫俺闺女，可亲哩！”

如今，不少老人忙了起来，参加志愿服务队，共建和谐社区。“不管电灯泡坏了，还是下水道堵了，一个电话，不一会儿志愿者就能上门。”范学政介绍，社区组建了38支专业志愿服务队，有1100多人定期开展社区义诊、家电维修、法律服务等志愿服务活动。

许昌人热议自己的幸福密码

(上接第一版) 魏都区区委常委、组织部部长申健民说，“群众期盼的，就是我们想要的。我们要打通党员服务群众的‘最后一公里’，通过党建引领作用，打造幸福活力新社区，让广大群众有更多的获得感、幸福感和安全感。”申健民认为，在许昌，人民日报报道的许继社区只是一个缩影，市委、市政府所办的民生实事让群众有目共睹，受益匪浅，这些看得见、摸得着的实事，做到了百姓的心坎里。

“我市一直把群众满意度作为衡量创建工作的根本标准，把奖杯拿牌与为民办事统一起来，持续加大民生投入，大力发展社会事业，不断完善社会服务。”市

去年志愿者发起一项“捡烟头换鸡蛋”活动，居民们换走了1000多个鸡蛋，换来了社区的清洁环境，换来了垃圾分类新时尚。

当群众贴心人，打通服务“最后一米”

走进社区党群服务中心大厅，墙上的一本本《民情诉求》格外醒目。翻开细看，每个问题是什么，解决了没有，一目了然。

“我们没干啥轰轰烈烈的大事，都是些家长里短的小事，可百姓的事再小也要干好。”范学政说，不管是老人手机找不到了，还是邻居电视声音开得太大了，都列在服务清单上，“服务圈再好，也要有人干，打通便民服务的‘最后一米’”。

为解决好群众的操心事、揪心事，党员干部带头上。新冠肺炎疫情防控中，有老人下不了楼，范学政上门测量体温，买菜、送饭，一送就是一个多月。一位孤寡老人突发急病，干部第一时间护送到病房，垫付了2万多元押金……

干社区工作15年，范学政遇到最难的的一件事就是更换电梯。前年，社区5栋楼的10部电梯到了使用年限，由于历史原因，没有维修基金，更换电梯的资金没着落。十几层高楼，电梯不能用了，大家上楼下楼咋办？范学政先后组织了5次居民议事会，他和同事们半个月跑遍了320户居民，磨破嘴皮子，一个个疙瘩解开了，全体居民达成一致，集资更换了新电梯。

社区服务连民心。大家烦心事少了，心里亮堂了，范学政也有了个绰号——“幸福村村长”。

范学政总是说，当好这个“村长”，就要和大家打成一片。他打乒乓球榜上有名，唱歌也数得上，“不少鸡毛蒜皮的小事，在大家一起乐呵中就化解了”。

这不，在二楼文体活动室，老范又和老年乐队唱起了《许昌社区共建之歌》——“组织共建、活动共联、事务共商、资源共享，共建共建有力量，共建共建更美好……”

范学政说，他们这个100多人的“党之声”合唱团，把大家身边的故事写成歌曲，还根据党的十九大精神编写了《新时代新征程之歌》，把“四讲四有”编成《合格党员之歌》……

听，一支又一支幸福歌声从社区传出，多么悦耳、多么动听！

(转自7月9日《人民日报》)



7月9日，在广西融水苗族自治县同练瑶族乡民族广场，瑶族妇女在培训班上展示刺绣作品。近年来，同练瑶族乡加大农村手工刺绣培训力度，帮助建档立卡贫困户提升刺绣技能，通过培训学习、搭建平台，让群众在家门口实现就业。

新华社记者 黄孝邦 摄



西藏自治区山南市扎囊县桑耶镇乃卡村文艺演出队为村民表演节目(7月7日摄)。山南市为弘扬民族文化，加强村居精神文明建设，组建了560余个行政村文艺演出队。演员来自百姓，服务百姓，一年四季都有演出，丰富了百姓的文化生活。

新华社记者 张汝锋 摄